

## 《“一带一路”南亚资源环境地图集》聚焦资源环境 服务“一带一路”

近日，中国科学院、水利部成都山地灾害与环境研究所研究员李爱农主编，郭华东院士担任科学指导委员会主席的《“一带一路”南亚资源环境地图集》，由中国地图出版集团出版。

南亚位于亚欧大陆南部，幅员辽阔，共包含8个国家，其中有5个国家与我国在陆上接壤。南亚具有复杂的地理环境和多样的生态系统，且普遍面临着生态环境脆弱、资源禀赋退化、自然灾害多发等问题，这给“一带一路”倡议的实施和地区的可持续发展目标的实现带来了巨大挑战。在此背景下，中国科学院、水利部成都山地灾害与环境研究所利用中国科学院A类战略性先导科技专项“地球大数据科学工程”等重大科研项目的最新科学数

据及相关研究成果编制了《“一带一路”南亚资源环境地图集》(以下简称《图集》)。2020年《图集》获得国家出版基金资助。

《图集》由4章组成，以地图为主要载体，结合影像、照片、图表、文字等多种形式，呈现了丝绸之路、南亚地区、南亚国家以及南亚相关经济走廊(中巴、孟中印缅和中尼印)的自然环境、资源禀赋、灾害特征、社会经济、节点城市等内容，全书采用中英文双语。《图集》汇集了南亚区域近10年相关研究成果和最新科学数据，以多源遥感大数据为主要资源，通过数据特征提取、时序变化分析、综合模拟等方法，基于综合制图手段完成了时空数据可视化呈现；采用多尺度、多层次、多专题的表达视角，展现南亚复杂多变的资源环境现状及发展趋势，实现了从状态描述到规律分析，再到风险评估的知识集成。(刘向祎)

## 在铸就社会主义文化新辉煌中展现新担当新作为

**关键词** 主题出版 学术出版 大众出版 对外出版

○萧宿荣(南方出版传媒股份有限公司)

深入学习、宣传、贯彻党的二十大精神，既当好二十大精神的“宣传员”，又当好二十大精神的“践行者”，是中国出版人当前和今后一段时期的首要政治任务。新时代的广东出版人要树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，立足广东、面向湾区、放眼世界，注重“四个致力”，持续推进出版创新、打造精品力作，提升出版高质量发展的成色，在铸就社会主义文化新辉煌中展现新担当新作为。

提高政治站位，致力主题出版作出新高度。新时代的广东肩负以更大魄力、在更高起点上推进改革开放，奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在前列、创造新辉煌的使命任务。作为广东文化强省建设、大湾区建设的主力军，新时代的广东出版人要胸怀大局，以高度的政治责任感和历史使命感，在努力做好深入宣传贯彻党的二十大精神，习近平新时代中国特色社会主义思想以及新时代新征程党的使命任务——以人民为中心推进中国式现代化，继续坚持以社会主义核心价值观为引领发展社会主义先进文化、弘扬革命文化、传承中华优秀传统文化的同时，主动服务于广东中心工作，紧扣广东省委“1+1+9”工作部署，紧扣广东文化强省建设、大湾区文化建设、深圳“双区”建设、横琴粤澳深度合作区建设等关乎国家发展大局的建设工程，用心用情用功策划出版一批具有鲜明广东特色和大湾区特色、接地气、冒热气的主题图书，努力做成为思想精深、内容精湛、制作精良的为读者喜闻乐见的精品读物，以新高度展示非凡十年建设成果、总结经济社会发展经验、展望第二个百年奋斗目标新征程，为深化改革开放、续写更多“春天的故事”，推动高质量发展，建设社会主义现代化强国鼓与呼。

强化使命担当，致力学术出版作出新格局。提高学术出版水平是出版强国建设的核心任务之一。党的二十大报告指出，要“深入实施马克思主义理论研究和建设工程，加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系”。新时代中国学术出版的职责和使命，是阐释宣传党的创新理论成果特别是习近平中国特色社会主义思想的理论精髓，维护社会主义意识形态安全，加强中国特色哲学社会科学“三大体系”建设，加快构建中国特色哲学社会科学，弘扬中华优秀传统文化价值，实现政治使命、学术影响、社会效益和经济效益的统一。二十大提出的全面建设社会主义现代化国家的各项任务，都需要新时代出版人与理论界学术界与科学家们紧密关联，以中国改革发展和中华民族伟大复兴过程中面临的独特问题、发展难题和前沿科技攻关为导向，开展原创性的学术研究，以中国理论解释中国实践，以中国实践提升中国理论，出版更多体现中国特色的高质量原创学术精品图书，助力教育强国、科技强国、文化强国建设。坚持同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，发展马克思主义，开辟马克思主义中国化时代化新境界，需要出版一系列有高度有深度有新意有创意的理论著作。广东是经济第一大省、海洋

### ● 精品荐

## “在地性”与“共同体”：多学科视域下的进化史歌

**关键词** 进化史 科普 哲思

○姚利芬

冯伟民先生的《进化史诗16讲》讲述了生命诞生40亿年来，地球演化历程中诸如动物起源、寒武纪大爆发、大灭绝、绝境兴起的哺乳类等16个重要节点，系统讲解了地质历史中特定时代的生物风貌与环境之间的深奥关系，尤其凸显了中国古生物研究的成果。作者通过这些关键的节点将进化史连缀起来，演绎了一曲恢弘壮观的生命演化史歌。该书甫一出版即获读者好评，入选2022年3月“中国好书”。

《进化史诗16讲》的叙述基于海量的科研资料，是科学家作科普的典范。其视点立足中国，放眼全球，具有较强的“在地性”。作者通过古生物学、地质学、生态学、生物学、遗传学、动物学、哺乳动物学、昆虫学和植物学的视角发现和追溯生命史，提供了大量世界古生物特别是中国的古生物新发现，讲述了一个个中国化石故事，反映了我国古生物学各分支领域具有国际影响力的高水平创新成果。作者在第5讲《有颌了》中提到，2009年，我国科学家在潇湘脊椎动物群发现了梦幻鬼鱼，称“这是迄今世界上最古老、保存最完整的有颌鱼类化石”。读者看到地球46亿年在中国留下的地层“书卷”时，大抵会感叹于古生物学家餐风沐雨、进行科学探索的艰辛。

丰沃资料的土壤，可以使其从历史的维度生出科技之思。《进化史诗16讲》在讲述过程中并非直接就某一问题给出结论，而是翔实地展现科学求证的艰难过程，包括不同观点的争辩，由此，为我们展现了一幅浩荡的宏观进化图谱。16讲既相互独立，又可联缀成一部进化史来看。从中我们可以看到地球系统的演替。当全球环境或生物发生重大变化时，地球系统的演替或可驱动物种进化所处的生态舞台重组生态系统，就此埋下长期的进化轨迹。如作者所言，“白垩纪末如果非鸟恐龙不灭



绝，哺乳动物就很难得到发展，开辟出一片新天地，人类更没有可能成为地球的主宰”。尽管大灭绝导致的结果一时凄凉残酷，但生命是在逆境的熔炉中锻造出来的，它们巧妙地借用一线生机来发展自己。可贵的是，我们不仅在书中看到科学理性的灵光，还可以窥得哲思之妙。例如，作者认为，演化的奇妙在于，能渡过灾难性事件的往往是那些看上去并不起眼的小不点，“高大威猛的恐龙走向末日，娇小如老鼠的哺乳动物则生存下来，成为后来新生代的王者”，这与老子的“柔弱胜刚强”异曲同工，刚则易折，柔则长存。

该书值得圈点的还有文字之外的图片等辅配资料。这些图片既有资料照片、漫画、数据展示，也有艺术复原图。

这些图片不仅在视觉上吸引人，而且能够有效地传达形态学信息。这些古生物艺术绘图，将复杂的、枯燥的、大众不容易领会的古生物研究成果，以一种直观完整的形式呈现出来，弥合了科学、艺术与大众认知之间的鸿沟。该书的辅文除了“写在前面的话”“尾语”之外，还有书后的“名词解释”“参考文献”和折叠式的“国际年代地层表”。它们与16幅地球生命场景共同拼接成一幅进化壁画。

冯伟民先生在《进化史诗16讲》中演奏了一曲气势磅礴的进化史歌，时而跃升，激进地一路狂奔；时而静默，为下一次的勃发积蓄原力，带领读者从生命的起源到各个时代。书中每章集中于一个主题(恐龙、哺乳动物进化等)，讲述了进化过程、灭绝现象、重要形态学发展以及地质对生物的影响。其传达的意识与法国思想家莫兰和凯恩斯相应和；对地球统一性的意识、对生物圈的统一性与多样性的意识、对人类的统一性与多样性的意识……作为古老家族成员的后来者——人类，或许无法预测我们最终的命运，但却能从地球生物深刻的历史教训中获得有益的启示。对地球这一共同体强烈的归属感，有助于我们做出“下一步要去哪里”的抉择，这恰恰是该书向读者发出的终极之问。

○陈义望

“竭诚为读者服务”，以邹韬奋为代表的老一辈出版人留给我们的这一伟大精神遗产，是新时代出版工作的红色血脉和力量源泉，为我们今天的出版人注入了源源不断的精神动力。2022年是生活·读书·新知三联书店创建90周年，在新的历史阶段，新时代出版工作如何继承邹韬奋等前辈的出版遗志，如何赓续践行“竭诚为读者服务”的宗旨理念，亚伯拉罕·林肯的话或许可以给出答案——“如果我们知道现在在哪里，并多少知道我们是如何到达这里的，就可以看出我们将走向哪里”。

### 如何理解“竭诚为读者服务”

1926年，邹韬奋接编《生活》周刊，明确为普通民众服务的立场，宗旨为“暗示人生修养，唤起服务精神，力谋改造社会。”1932年，生活书店创立之日起即以竭诚为读者服务作为全店工作的宗旨和从业人员的服务信条。20世纪30年代初，“竭诚为读者服务”已见诸生活书店的宣传材料。“竭诚为读者服务”作为邹韬奋毕生践行的出版理念，高度概括了现代中国出版工作的根本态度、中心对象，对新中国的出版事业产生了极其深远的影响。

“竭诚为读者服务”与“全心全意为人民服务”高度一致。“竭诚为读者服务”可以说是“全心全意为人民服务”这一党的根本宗旨在出版领域的具体实践，二者不仅句式相同，而且含义契合。1932年7月，邹韬奋与胡愈之、徐伯昕创办生活书店，在面临国土沦丧、民生凋敝的时局下，出版了大量适应抗战需要、服务大众文化的书刊，鼓舞并团结了广大青年投身中国进步事业，生动实践了以救国为主线的为人民服务的价值观。邹韬奋逝世后，毛泽东高度赞扬其为人民服务的精神：“热爱人民，真诚地为人民服务，鞠躬尽瘁，死而后已，这就是邹韬奋先生的精神，这就是他之所以感动人的地方”。“竭诚为读者服务”这一出版理念，成为代代相传的“三联精神”，也被一代又一代出版工作者奉为座右铭。

“竭诚为读者服务”永远立足于大众立场。竭诚为读者服务，是坚持以人民为中心的发展思想的具体体现。聚焦出版工作，就是要坚持以人民为中心，尊重人民主体地位，坚持为人民出好书。邹韬奋始终照顾到一般大众读者的需要，凡是对广大读者有益的书刊，他力求尽快出版；所选用的稿件，总要加以修改润色，使之通俗易懂，做到内容丰富而统一、雅俗共赏；创造性地设立邮购处，特约十大银行免费汇款购书等灵活多样的发行方式尽可能地方便读者购书等。今天诸多相关的出版工作原则，都可以看作是在党的领导之下对邹韬奋这些出版理念的继承和发扬。

“竭诚为读者服务”树立了现代中国出版事业的典范。1944年10月，周恩来批示“韬奋为出版事业模范”。邹韬奋提出并践行的“竭诚为读者服务”出版理念，在现代中国出版事业初步发展，诸种出版理念与模式同时涌现的20世纪30年代可谓一枝独秀，其对于现代中国出版事业的典范作用具体体现在：一、坚持大众立场，为人民做出版；二、出版为社会进步服务，主动接受党的领导，有力推进马克思主义中国化、大众化进程，卓有成效地宣传了党的抗日民族统一战线主张，团结鼓励广大进步青年投身社会进步事业；三、正确处理出版的事业性与商业性的关系，诸如坚持优质内容服务社会第一，坚持商业反哺事业，坚持不出版不销售有害书刊，坚持降低管理与生产成本让利于读者等等，为此后的出版工作留下诸多极富参考价值的经验。

### 新时代出版工作为什么要坚持和发扬“竭诚为读者服务”

进入新发展阶段，新时代的出版工作面临新形势新任务，“竭诚为读者服务”为广大出版工作者一脉相承的出版理念，在全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图，进入新发展阶段，竭诚为读者服务的出版宗旨确保了出版的价值方向，助力筑牢党和人民的事业的文化根基，更好地为全面建设社会主义现代化国家统一思想、凝聚力量，进一步巩固壮大主流思想舆论，实现高质量发展等方面发挥着重要作用。

竭诚为读者服务是弘扬社会主义核心价值观、建设出版强国的必然要求。2022年党的二十大胜利召开，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图，进入新发展阶段，竭诚为读者服务的出版宗旨确保了出版的价值方向，助力筑牢党和人民的事业的文化根基，更好地为全面建设社会主义现代化国家统一思想、凝聚力量，进一步巩固壮大主流思想舆论，实现高质量发展等方面发挥着重要作用。

竭诚为读者服务是贯彻党的群众路线的实践路径。出版是典型的“从群众中来，到群众中去”的工作，只有深入到群众中了解群众的精神状态、阅读需求，出版工作才能做到有的放矢。

邹韬奋极其重视与读者的互动，投入大量时间精力阅读来信和回信，他自述答复读者来信时“热情不逊于写情书，一点也不肯马虎”。他广泛发动各行各业的读者进行“精神上的连合”，为出版物提供来自全国各地的消息，虚心采纳读者的意见不断进行出版物的革新。他所领导的生活书店因真诚的群众路线，成为当时广大读者爱护支持的文化堡垒。

竭诚为读者服务是出版高质量发展的基本遵循。目前，我国的文化需求和文化供给存在结构性矛盾，“好不好、精不精”的问题进一步凸显。党的二十大报告指出，“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。邹韬奋以竭诚为读者服务的出版精神，扩大出版有效供给、提高供给结构对需求变化的适应性和灵活性，为今天出版高质量发展提供了价值启示。他主编《生活》周刊以来，开专栏与读者深入沟通交流，打通了文化需求和文化供给的梗阻，根据读者反馈提供读者需要的内容，使得年发行量由2000份提升至2年后4万份。“九一八”事变后，读者文化需求大为改变，周刊由青年大众读物转型为抗日救亡的时政刊物，2年间发行量猛增到15.5万份，打破当时中国杂志发行最高纪录，成为国内最有影响的刊物。

### “竭诚为读者服务”是新时代出版工作的方法论

在全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图和建成出版强国的远景目标下，“竭诚为读者服务”这一出版底层逻辑更显生命力，应用到新时代出版工作中，必然产生适应新时代出版工作的方法论。

坚持党的全面领导，把准正确出版方向。回顾历史，邹韬奋在党的领导下，有了出版事业发展的“定海神针”，他担负起抗日救国、民族解放的历史使命，为“竭诚为读者服务”的理念找到全新的方向，获得了巨大的内驱力，面对国民党对进步文化事业的致命打击，在全面抗战艰难的条件下创造了出版事业发展的新高，为中国人民的解放事业作出了巨大贡献。新时代赓续践行“竭诚为读者服务”的出版理念，必须坚持党的全面领导，把党的领导落实到出版工作的方方面面，这是实现竭诚为读者服务的根本保证。

加强出版单位自身能力建设，面向未来做出版。习近平总书记强调：“新的征程上，我们要牢记打铁必须自身硬的道理。”出版是与科学技术和人的交往方式交互影响的一种知识生产、筛选和传播行为，应随着时代变化做出积极主动的改变。当前我国经济转向高质量发展阶段，要素驱动和效率驱动转向创新驱动，面向未来做出版，就需要将读者的新需求置于新技术驱动下的知识生产、筛选和传播新方式的大视野之下完善并加强自身建设。出版单位自身能力建设落后，对读者的新需求不了解，对新技术掌握不够，对新的市场模式把握不到位，竭诚为读者服务的理念将变为一纸空文。随着互联网、大数据、云计算、AR/VR、人工智能、5G、区块链、元宇宙等新技术的发展，新的传播技术逐渐深入到知识的生产、筛选和传播方式之中，出版行业在不断发生变革，出版单位的转型升级刻不容缓。新时代出版工作要牢牢抓住“竭诚为读者服务”理念，将人民群众新的知识需求放在心上，勇立潮头，不断推进内容创新、技术创新、发行模式创新和体制机制创新，提升综合化运营和精细化管理水平，进行产业链上下游深度融合，面向未来做出版。

立足解决广大读者的实际需求，强化用户思维，以精品奉献人民。竭诚为读者服务，核心在“服务”，在如何提供读者需要的精准服务。邹韬奋和他所领导的生活书店给读者提供的服务远超出出版业务范围，诸如为读者的夫人找生产的医院、为吃官司的读者找律师、代购物品等等。今天虽然在社会分工极其精细的情况下，读者很多事情或许不需出版人代办，这更需要出版人立足本业谋发展，走“专、精、特、新”路线，将出版做精做细做出彩。如何打造出受读者喜爱的爆款图书和出版社品牌？一要培养用户思维，想读者之所想，根据需求提供精准服务，建立读者反馈机制，将读者置于出版工作的中心环节，同时搭建私域流量，进一步提高服务针对性、增强服务黏性。二要全媒体出版、立体化营销，盘活出版资源，围绕纸质书开发电子书、布局短视频、直播、播客等业务，拓展IP开发、尝试跨界提供全方位的知识服务。同时整合资源，提升服务效率，打通市场全渠道布局，配合持续开展一系列营销活动，触达更多读者、赢得读者口碑。三要精细化管理，提质增效，降低成本，着眼满足多样化的阅读需求，加强选题策划能力，提升内容质量，提高编校质量，做好导向管理，以精品奉献人民，以实际行动践行“竭诚为读者服务”的出版宗旨。